

中国—中东欧国家合作发展论坛昨举行 把握机遇开启共赢新体系

宁波是中国古代大运河南端出海口和海上丝绸之路东方始发港之一。一年前的昨天，中国—中东欧国家经贸部长级促进会议在宁波成功举办，并一致通过《中国—中东欧国家经贸促进部长级会议共同文件》。昨天，中国和中东欧国家领导人、学者、企业家再次共聚宁波，共同研讨“一带一路”框架下中国—中东欧国家合作机遇。在论坛上宁波打造中国中东欧国家双向投资合作的首选之地的期盼也得到与会人士的有力回应。

记者 余婧婧

把握机遇开启共赢新体系

国务委员杨洁篪在主旨演讲中提出，中欧关系正处于历史最好时期。中国—中东欧国家合作机制启动三年来，机制日益完善，经贸、机械、农业、旅游、文化、卫生、教育、科技等领域密切合作，快速发展。为此，他认为需要打造合作平台、抓好重点项目、拓展产业合作、加强金融支持等。“一带一路，开放包容的理念，共商共建共享的

原则，将会在亚洲、欧洲之间搭建一个合作桥梁，可以带动整个亚洲、欧洲的崛起。”根据中国与中东欧国家经贸合作历史，中国商务部国际贸易经济合作研究院党委书记、副院长任鸿斌认为，可以把双边关系分为三个阶段。从2012年“16+1”机制建立以及2013年中国提出“一带一路”战略以来，中国与中东欧国家的合作发展已经进入到侧重于“共创合作共赢的新模式，推动产业合作”的第三个阶段。任鸿斌建议，中国与

中东欧国家政府间应该加强合作制度的创新，如给双方的商务人员和旅游者提供长期的、多次往返签证；加强通关便利化；共同建立多语种的投资合作平台，实现产业合作无缝对接；搭建大文化交流平台等。

中东欧国家借助论坛齐推介

借助昨天的论坛，波黑、黑山、波兰、克罗地亚、捷克、阿尔巴尼亚、保加利亚、罗马尼亚、匈牙利9个中东欧国家政府代表现场发言，向中

方政府代表、参展商、企业家代表抛出了合作的橄榄枝。

“中国在匈牙利的投资主要集中在基础设施，其中最大的项目便是匈塞铁路。匈牙利作为一个农业大国，与中国在葡萄酒、肉类、农产品的贸易往来比较密切。”匈牙利驻上海总领事馆总领事乐文特说，这次有27家匈牙利企业参加中东欧特色产品展，参展企业数位列第二。

“匈牙利有3万名华人，算是中东欧国家中最大的华人群体，其中大部分来自浙江，不少人在匈牙利居住了二三十年之久。他们将大力推动匈牙

利与浙江、与宁波之间的贸易往来。”乐文特说。

除了政府代表外，现场还有不少外资企业代表。苏珊娜是奥地利奥合国际银行股份有限公司珠海代表处的首席代表。此次她专程从珠海赶来参加论坛。她在会后接受记者采访时表示，希望能借助此次论坛，了解宁波市场与宁波企业，将公司的客户群从珠三角延伸到长三角。

“我经常去公司在中东欧国家的分支机构。不少当地客户露出了希望中国企业过去投资的想法。”苏珊娜说，因中东欧需求和潜力很大，她相信中东欧会

成为中欧贸易的一个补充。

苏珊娜的期待不会落空。5月29日，宁波市政府正式出台实施《关于加强中东欧国家全面合作的若干意见》，这是全国首个地方政府针对加强中东欧国家合作的促进政策。它将宁波的期待与中东欧国家的愿望融合起来，努力把宁波打造成为中国与中东欧国家双向投资合作的首选之地、中东欧商品进入中国市场的首选之地、中国与中东欧国家人文交流的首选之地。这也是宁波政府对于中东欧国家抛出的橄榄枝的有力回应。

■宁波印象

一定会向朋友推荐中国的宁波



乌格内·加拉道斯凯特在宁波博物馆参观。

“我是第一次来中国，很喜欢宁波！我觉得宁波人非常亲切，我也很喜欢这里的自然景观。”昨天，中东欧16国记者团开始访问宁波，其中颜值颇高的立陶宛国家电视台女主播乌格内·加拉道斯凯特对宁波赞不绝口。

“中东欧国家主流媒体走进美丽浙江”是本届中东欧博览会人文交流板块的一项重要活动，昨天16国记者团50多位记者参观了宁波博物馆。

“宁波博物馆的建筑风格很有特色，馆内展品让我对宁波的人文历史和艺术有了更深层次的认识。”乌格内·加拉道斯凯特说，之前从电视和报纸上，知道宁波是海上丝绸之路的起点，有着悠久的河姆渡文化和连接东西方文明的“海上丝绸之路”核心港口。

“现在近距离看宁波，感受宁波，觉得宁波名副其实，让我更加喜欢这里。”乌格内·加拉道斯凯特说，通过此次中东欧博览会，相信宁波和立陶宛会有更多文化和经贸等方面的往来，来宁波的机会也会更多，“回到立陶宛我一定会向朋友推荐中国的宁波，也会带着家人再来宁波。”

阿尔巴尼亚地拉那电台台长阿尔方斯·泽奈拉伊也是第一次来宁波。“我对宁波的印象很好，回去一定会向我们国家的人民好好宣传宁波。”他说，阿尔巴尼亚作为“一带一路”沿线的一员，希望通过此次博览会打开深入合作的大门，有更多经贸方面的合作。

记者 王婧



中西合璧 迎八方来客

首届中东欧博览会、第十七届浙洽会、第十四届消博会，今年，“三会”首次聚集。昨天，“三会”开幕招待会在南苑饭店举行。

在招待会现场，浙江省交响乐团演奏了《梁祝》爵士版的《茉莉花》《友谊地久天长》，还将中东欧各国的名曲串联在一起演绎。 记者 杨江/文 记者 刘波/摄

东钱湖将崛起中东欧“国际村”

中东欧国家投资贸易博览会会务馆奠基

“期待过几年来到东钱湖，能融入在这一片青山秀水中展开会务与洽谈工作。”昨天，在东钱湖山水村举办的中东欧国家投资贸易博览会会务馆奠基仪式上，来自克罗地亚斯普利特市的副市长戈兰·科瓦切维奇对这一片宁静的小山村充满了期待。

奠基的中国—中东欧国家投资贸易博览会会务馆坐落于东钱湖东岸，依山傍水，风景秀丽。按照规划设计，会务馆建成后，将为中东欧博览会与会政要、嘉宾提供优质的服务保障，在博览会期间提供给各主宾国来宾使用，成为宁波与中东欧国家开展经贸合作、文化交



中东欧国家投资贸易博览会会务馆(效果图)。

流的重要窗口。

据悉，该项目用地面积14.4万平方米，总建筑面积约7万平方米，规划投资约12.5亿元。由20幢

院落式别墅和150余间湖客房组成，并配套多功能宴会厅、庆典广场、特色餐饮温泉水疗、康体休闲等设施。

“以后中东欧每个国家都会有一个专属院落，插上各国国旗，各国工作人员就在驻地办公，很有中东欧小镇的感觉。”有关人士介绍，作为服务中东欧博览会的重要项目，该会务馆力争在明年完成土木工程建设，2017年正式投用。

“从东钱湖地域文化特征出发，采取村落式组团布局，将建筑隐于山水之间，与湖光山色融为一体。”负责该项目的宁波开发投资集团有限公司有关负责人说，这一风格能让中东欧国家的宾客与客商最大程度地感受江南水乡文化，让宾客对宁波的风土人情有深度的了解。

记者 周雁

“宁波就是我心目的首选地”

昨日的东钱湖，烟雨蒙蒙，别有一番景致，这让不少第一次前来的中东欧宾客都沉醉其中。

尼古拉·霍瓦特是克罗地亚斯普利特市政府国际部主任。他曾去过杭州见识过西湖，但还是对宁波对东钱湖赞不绝口。

“东钱湖风光很自然原生态。”尼古拉·霍瓦特说相比西湖，东钱湖多了几分宁静与自然，很享受东钱湖的环境。听到记者向他介绍，目前宁波正努力打造成为中国与中东欧国家双向投资合作的首选之地、中东欧商品进入中国市场的首选之地、中

国与中东欧国家人文交流的首选之地时，尼古拉·霍瓦特连连点头，对记者说：“宁波贸易环境好，人民很热情，就是我心目的首选！”

来自保加利亚一所交通大学的教授玛利亚和同伴们第一次来到宁波一到东钱湖，青山秀水的美景让她想起了家乡。“我们国家最大的特色就是山脉河流，看到东钱湖，我感觉和家乡一样亲切、一样美。”玛利亚和朋友们纷纷拍摄照片记录这一刻。“再过几年来这里的时候，翻看今天的照片记录，那是多么值得记忆的瞬间。”

记者 周雁